

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报 舟山市新闻传媒中心

党报热线 ① 13505805555

2025年6月13日 星期五 乙巳年五月十八

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

总第23053期 今日8版







赓续红脉 奋楫蔚蓝

一舟山市传承弘扬新时代蚂蚁岛精神纪事(下)

□记者 黄燕玲 通讯员 傅楠

6月5日上午,"定海号"盾构机在甬舟 铁路金塘海底隧道舟山侧掘进里程达到 3135米,标志着这条世界最长海底高铁隧 道建设的舟山侧盾构施工完成过半。

"定海号"盾构机刀盘涂装的东海龙王 神话形象,以威严的神态显示出建设者攻 坚海底高铁隧道、挑战世界级工程难题的 魄力,也显示出舟山"艰苦创业、敢啃骨头、 勇争一流"的决心。

20年砥砺前行,新时代蚂蚁岛精神已成为融入舟山血脉的文化基因,推动舟山从偏远海岛到国家战略高地的强劲崛起,从经济弱市向海洋产业大市的全面迈进,从海岛小城向海上花园城市的美丽蜕变,从总体小康向高水平全面小康的整体跨越……

奋斗的精神点燃发展的引擎。舟山正 书写全面深化改革、持续扩大开放、服务国 家战略,高水平建设现代海洋城市的壮美 篇章。

艰苦创业,把"不可能"变"可能"

"那时造海塘,我们没有机械设备,靠的就是双手和扁担,就算被冬天的海水冻得牙齿打颤,被尖利的石头磨破手掌,也没有一人退缩。"5月16日,74岁的蚂蚁岛创业史见证者高月英正在为30余位来自杭州的青年讲述过去筑海塘的艰辛。

搓草绳、捐火熜、人拉肩扛造海塘…… 艰苦奋斗的精神始终贯穿着蚂蚁岛的发展 历程。向大海要粮,向远海进军,蚂蚁岛在 艰苦创业的进程中从未屈服。

高月英声情并茂的讲述感染了围坐在 身边的年轻人,精神的力量在岁月中激荡。

积极跳出渔业生产困境,开辟向海进 发格局的蚂蚁岛是舟山发展的缩影。曾经 的舟山,也经历过发展处处受限的时期, 想要跨越式发展,唯有迎难而上,蹚出一 条路来。

没有水,那就"引"

曾经,舟山人均水资源拥有量仅为全省人均的三分之一。于是,舟山积极探索大陆引水途径,分别在1998年、2009年、2016年开工建设大陆引水一期、二期、三期工程,年引水能力达到1.27亿立方米,86个主要住人岛屿都解决了供水问题,37个海岛实现了供水一体化,终结了"靠天吃水"的历史。

没有电,那就"联"

2010年,220千伏舟山与大陆联网工程投运,海岛电网从此告别"孤悬海上"的历史;2014年,世界首个五端柔性直流输电工程舟山±200千伏五端柔性直流输电示范工程投运;2019年,总投资46.2亿元的舟山500千伏联网输变电工程投运,为舟山实现赶超发展提供坚强的电力保障。海岛电

力实现从孤网到双回路坚强电网的转变。 没有桥,那就"造"。

2009年,全球最大规模的岛陆联络工程舟山跨海大桥通车,舟山一改"非舟楫不能往来"的历史,拥抱大桥时代所带来的经济腾飞。之后,官山大桥、秀山大桥、舟岱大桥等纷纷建成,干岛"天堑变通途"。如今投资超700亿元的甬舟铁路、甬舟高速公路复线、六横公路大桥正在全力建设中,一条条蜿蜒的"海上巨龙",将在日后构建起海岛高速交通的骨架。

向海图强,见证精神伟力

舟山20年攻坚,从大陆引水润泽干岛,到跨海大桥群贯通天堑;从"两高一铁"托起崭新大桥梦,到电网点亮孤礁,每一个把"不可能"变为"可能"的背后,都是搏浪前行的创业史诗。

昔日无数个高月英这样的蚂蚁岛妇女 搓草绳换渔船的血性与韧劲, 化作当代舟 山"钢骨穿沧海, 碧波化通途"的硬核实践。 这些"世界首个""全球最大"的工程不仅是 技术的奇迹, 更是"艰苦创业"的精神在新 时代最铿锵的回响。

敢啃骨头,勇担国家战略使命

5月16日,蚂蚁岛码头边的3号渔船内, 正举办一场别样的音乐会。"三八海塘"边, 不断有游客前往由咖啡店、书店等新兴业 态组成的"三间仓库"打卡。不远处,蚂蚁岛 高端民宿即将竣工。

20年前,岛上的居民从没想过,废旧退役的客船可以成为旅游资源,危旧的渔用仓库可以变身调性十足的咖啡馆,别具特

色的虾皮咖啡竟然供不应求。

面对渔业资源退化,蚂蚁岛人选择不 逃避,直面"成长的烦恼",在勇敢尝试中换 来小岛新生。

这样的探索来源于蚂蚁岛人"敢啃骨头"的坚定信念。

1950年5月18日,蚂蚁岛解放。由于旧社会渔霸的长期剥削和国民党军的盘踞破坏,本就资源匮乏的蚂蚁岛粮食绝收、渔业凋敝。

缺少资金,那就捐款捐物,创造财富; 缺少资源,就团结协作,向滩涂要土地;缺 少设备,就人拉肩扛,筑起1300米长的"三 八海塘"。

在党的领导下,蚂蚁岛不仅很好继承 了不畏艰难困苦的革命斗志,更展现出了 敢啃骨头的硬朗作风和精神风貌。

时至今日,"敢啃骨头"的精神已经不 仅仅局限在这3平方公里不到的弹丸小岛 上,更蕴藏在整个舟山城市的发展历程中。

20年间,舟山"晴"出了全国首个国家 级海洋新区、全国首个江海联运服务中 心、全国首个自贸试验区油气全产业链, 舟山纳入了全国首个大宗商品资源配置 枢纽建设范围……

"啃"出了全国最大的能源保障基地、 全球最大的船舶修理改装基地、全国最大 的远洋渔业基地、全球第四大国际航行船 舶加油港……

"啃"出了浙江自贸区舟山片区累计探索形成330项制度创新成果,其中146项为全国首创,32项在全国复制推广。

2024年11月13日,国务院关于《中国 (浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置 枢纽建设方案》的批复正式发布,全国首个 大宗商品资源配置枢纽落地浙江,舟山迎 来开放发展历史性机遇。

浙江国际油气交易中心有限公司副总 经理王自冰获悉后,激动不已。

2017年,浙江自贸试验区挂牌以来,舟山就坚持走差别化、特色化的路子,聚焦油气全产业链建设,开启了"无中生油""聚气发展"的改革探索之路。之后,更是有了"舟山价格",跑出了舟山加速度。

而王白冰,正是"舟山价格"的见证者。 2020年,王白冰带着丰富的国内外期 货交易所从业经历,从新加坡来到舟山。

想要打破海外市场多年来对低硫燃料油价格形成的机制垄断,其中的难度可想而知。王白冰和同事毫不气馁,凭借着一股韧劲,一趟趟跑北京,一遍遍"啃"方案,忙得没日没夜。

"难啃的骨头总要有人去啃,难写的 方案总要有人去写。"王白冰说。

功夫不负有心人。2021年6月,中国舟 山低硫燃料油保税船供卖方报价正式上线 运行,"舟山价格"逐步进入国际视野。

"在舟山,想干事,就能干成事。"去年 12月4日下午,市委、市政府召开舟山建设 大宗商品资源配置枢纽动员大会,一向"敢 啃骨头"的市港航和口岸管理局党委委员、 副局长曹军,看着高标准建设大宗商品资 源配置枢纽的时间表、路线图、任务书如 县尚

新时代,"敢啃骨头"的蚂蚁岛精神早已融入舟山精神,成为舟山全面深化改革、扩大开放,不断激荡跨越发展的澎湃动能,成为一代代舟山人向海图强、实干争先,高

水平建设现代海洋城市的精神基因。

勇争一流,奋楫高质量发展新路

蚂蚁岛农村职业经理人金婷婷的办公室 中有一个柜子,宛如一个货架,上面既有蚂蚁 岛生虾皮、龙头鱼等特色海鲜干品,又有和面 包店联名制作的网红爆款虾皮面包、虾皮曲 奇,还有可以直接当味精用的虾皮粉。

金婷婷自豪地报出一串数字:"目前, 蚂蚁岛虾皮打通了全省山区26县特色产品 助农销售体系及全省142个高速服务区销售 网络,生虾皮的国内市场占有率高达80%。"

即便是小小的虾皮,也要"烤"出大大的市场。这就是蚂蚁岛人印在骨子里的"勇争一流"的精气神。

蚂蚁岛精神裂变出的精气神,正重塑 舟山的产业基因。

据统计,2024年,全市海洋经济生产总值达1552.2亿元,同比增长6.35%,占GDP比重达69.72%,是全国海洋经济比重最高的地级市之一。舟山的目标是:力争2025年全年全市海洋生产总值增速高于GDP增速一个百分点。

目标远大,如何争先?答案是"985"行动。

"985"行动中的九大产业链,是我市海 洋产业的主攻方向,也是未来海洋经济发 展的主引擎;八大平台是立足资源禀赋和 产业基础确定的发展载体,是系列国家战 略的承载地,也是海洋经济发展的主阵地。

实施"985"行动,是深入贯彻习近平总 书记重要讲话精神、重要指示精神的务实 举措,是一以贯之发展海洋经济的现实路 径,也是高水平建设现代海洋城市、推进高 质量发展的不二之选。

这些年,在"985"行动中,舟山"争"出了单体全国最大、全球第二的绿色石化基地; "争"出了全球十大修船企业舟山占据五席; "争"出了"一条鱼"产值规模突破千亿大关; "争"出了海岛数字经济从零起步到成为全省崭新蓝色增长极……

勇争一流,也体现在为民情怀中。

这些年, 舟山"争"出了"小岛你好"海岛共富行动。2022年6月起至今, 已累计打造2批共18个创建示范岛;

"争"出了舟山在全省率先走基本公共服务一体化试点之路,2023年下半年至今,形成一批"从无到有、从有到优"的新制度、新机制,23项实践创新成果向全省复制推广。其中,在全国首创《舟山市特困人员集中供养服务指导手册》,通过制度集成助力特困老人安享幸福晚年;家庭医生"一地签约、全市共享"的舟山经验被省政府优化推广为"一地签约、全省共享"民生实事项目。

廿载薪传,精神与城市早已熔铸为命运共生体,舟山每寸"勇争一流"的跨越,都在反哺精神沃土的厚度。

赓续"红色根脉",新时代蚂蚁岛精神 正指引舟山奋楫向未来。

宝盛文旅综合体项目开工

填补舟山滨海高奢旅游市场空白

"985"行动新实践

□记者 袁甲 通讯员 施超颖

本报讯 省"千项万亿"文旅融合项目和市"星辰大海"计划标杆项目——宝盛文旅综合体项目,近日在朱家尖门户区块破土动工。该项目将填补舟山滨海高奢旅游市旅游体验,同时也成为普朱功能区扩大有效投资的新增长点。

据了解,该项目总占地面积约37039平方米,总投资达15亿元。将建一座综合性酒店,同时配套建设禅修文化交流中心及大型会务会展服务中心。项目总建筑面积114810平方米,计划建设632套酒店客房。项目的设计理念独具匠心,将中式庭院的诗意意境与现代建筑技术的精妙融合,自在打造,由此滨海度假酒店的新标杆,进而推动区域消费能级的跃升以及文旅融合的纵深发展。

项目计划今年完成桩基施工部分以 及地下室底板浇筑部分,明年完成主体 结构部分的建设。



自宝盛文旅综合体项目招引以来,普 朱管委会高度重视,项目专班成员单位协 同联动,通过现场督导及联合办公等方式, 帮助项目单位解决了施工用电、污水接入、路面临时占用及建筑材料运输等实际问题,确保项目顺利推进。

市人大常委会开展全市重点项目"百日攻坚"行动专题视察

□记者 刘凯 通讯员 阴冠平

本报讯 今年5月起,我市启动全市重点项目"百日攻坚"行动,旨在切实扫除项目推进中的难点堵点,推动重大项目建设提质增效。

"百日攻坚"行动是否如期推进?推 进过程中还存在哪些难点? 昨天下午, 市人大常委会组织部分常委会组成人 员、市人大代表开展全市重点项目"百 日攻坚"行动专题视察活动。

视察组一行先后实地察看了金鸡山文旅综合体、南环快速路白泉至三官堂段、高铁新城等项目现场,与关部门负责人和施工方进行深因,关部门负责人和施工方进行深因,并加了解造土出运受限原因,将这些原理,相关部门要加强统筹,将这些标识,用量土,与低洼地改造、园林项目遗土,是高资源化利用率。同时实行信息通报制度,做到渣土来源,数量明、总量降。

置问题解决情况汇报,并就 统筹规划、出运通道、处置价格、消纳 场所、临时作业码头等同与会部门进 行了交流探讨。视察组指出,根据行动 计划,6月至8月中旬为集中攻坚阶 段,在此关键节点组织专题视察,一 方面是深入了解目前"百日攻坚"行 动进展情况,另一方面是切实发挥人 大监督职能,积极建言献策,推动"百 日攻坚"行动深入开展。各相关部门 要以实干争先的姿态扛起主体责任, 树立攻坚意识,全力攻坚克难,积极 协调解决项目推进中遇到的困难和 问题。要坚持"一盘棋"系统治理,加 快谋划渣土消纳处置近中远期规 划,不断推进消纳能力建设,健全完 善全流程闭环治理,提高资源化利 用率,实现渣土资源规范回收利用 和绿色安全处置。要充分调动各级 人大代表参与"百日攻坚"行动的积 极性、主动性,凝聚合力共同推进重 大项目建设。

随后,视察组召开座谈会听取了全